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5- ENSAIOS DE MATTOCK [5]

Estes ensaios, mostrados adiante, esclarecem a influéncia da atuacdo de um momento
fletor ou de uma forga normal na resisténcia ao cisalhamento de uma se¢ao de concreto.
Ver figuras 16 a 23.

5.1 - EFEITO DO MOMENTO FLETOR

10 -
(varidvel)
ariav
¥ V V
— I
| | T
] e 0 1 \ _
| —jod
Lt =
A |2 . > | A
|
’ |
QL e T
T - '
T
SIS S S S S

19
3 $ % X
oJ Y] o (4N
O Lo |
! 0,0 'i
(o] |
Q' @
1. T :
—— 22 —_—
Corpos de prova (Dimensoes em polegadas)
SECAOQ AA

Figura 16



Consolos Curtos

Notas de aula Prof. Eduardo C. S. Thomaz 2/6
Parte 2

Resultados dos ensaios de Mattock

T T T T I 1 |3 T
70 \ N\ :
k A
L}
Gol' 2 \ .
/
B2
5033(:: ci7 \ a3 _
» ° \£;4 '
2 40 ~/Vu(cclculado) \ A3 ]
- shear friction
£ 0t M\ .
‘§ \E"\’JO
8 20 I
& o Avf =0,66im° i
S ! P.fy=583 psi
fc =4000 psi
1 1 L 1 | 1 1 1 -
0 | 2 3 4 5 6 7 8 9 10
Fig. 17 Valores de a (polegadas).
L T T T T T T T
1.4 o | : 7]
é/A‘ °A2 _.D2
B 282 |
: g 5" a-C3
| S
o8t " ° 7
JAd
~ O06F ]
1B
813 04t .
HE
3|3 0.2 1
1 | 1

1 | 1 1
0 0z 04 06 08 10 12 14 |6

Fig. I8 Mu(teste)
Mu (calculado).

Conclusao dos ensaios de Mattock [5] : A atuagdao de um momento no plano de
cisalhamento, menor ou igual ao momento ultimo de flexdo, nao reduz a resisténcia a
transmissao do cisalhamento.
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CORPOS DE PROVA PRE-FISSURADOS
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Com base nos ensaios de corpos de prova indicados na Fig.19, Mattock [5] concluiu :

e Uma forga de tragdo, atuando na secéo, causa uma reducao da resisténcia ao
cisalhamento igual a uma diminuigdo da armagéo tal que p-fy=0.

e Onde ¢ ¢ atensao normal devida a forga normal atuante.

e Verfiguras 20 e 21. acima
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6 - COMPARAGAO COM AS FORMULAS DE MATTOCK E DE BIRKLELAND

Tendo em vista a possibilidade da existéncia de fissuras causadas por juntas de
concretagem, pela retragao, foram realizados ensaios em corpos pré-fissurados.
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Segundo Mattock [5], a tensao ultima de cisalhamento vale :

=28+0,8-(p-fy+0y) < 0,30fck

ru( kgf / cm? )

* Devendo ser usado um minimo : (p-fy+oy) =14 (kgf/cmz)

o Com oN = 0 e com fy = 5000 ( kgf/lcm?) teremos : P min. = 0,28%
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7- COMPARAGAO COM AS NORMAS ACI E PCI

Foram também realizados ensaios em corpos de prova pré-fissurados, com tensao de
tracdo no plano submetido ao cisalhamento . Ver figura 23.
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e Segundo anorma ACI= American Concrete Institute
0,2fc'= 0,2fck

T =u-(p-f. +o,)<
u N"71 800psi = 56kef / cm?

y

com p=14

e Segundo a norma PCI = Prestressed Concrete Institute
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